

## 河南中医药大学第一附属医院 成为复旦大学附属儿科医院协作医院

本报讯(记者张琦)6月2日下午,河南中医药大学第一附属医院与复旦大学附属儿科医院签订了国家中医儿童区域医疗中心合作协议,正式成为复旦大学附属儿科医院协作医院。复旦大学附属儿科医院创建于1952年,是国家卫生计生委预算管理单位、三甲甲等医院,是集医疗、教学、科研、预防为一体的综合性儿童专科医院,2017年1月获批国家儿童医学中心。河南中医药大学第一附属医院儿科规模和综合服务能力位居全国中医医院前列,是国家临床重点专科、国家重点

# 中医药周刊

弘扬国粹 护佑健康  
电子信箱:wsbzzyzk@163.com

责编 梁凤娇 美编 刘勇

5

## 河南支持自由贸易区建设 中医药事业发展迎来新契机

本报讯(记者冯金灿)日前,河南省卫生计生委、河南省中医管理局下发的《关于支持中国(河南)自由贸易试验区建设的若干意见》(以下简称《意见》)明确提出,深化行政审批制度改革,大力推进自由贸易区医疗卫生“互联网+政务服务”;积极推进社会资本办医,吸引外资合作办医;以开封片区为中心,大力支持中医药事业发展,鼓励开封创建国家中医药健康旅游建设示范区(基地、项目)。

《意见》明确,为了支持中国(河南)自由贸易试验区建设,促进国际医疗旅游产业融合发展,结合自由贸易区建设的实际需求,河南省卫生计生委、河南省中医管理局将深化行政审批制度改革,简政放权,大力推进自由贸易区医疗卫生“互联网+政务服务”,推进实行政务大厅网上办事大厅延伸,积极支持协调自由贸易区率先实行网上审批;在自由贸易区开封片区设置全国卫生中级、初级考试和护士执业资格考试报名点,方便自由贸易区内卫生人员职称和护士执业资格报考;积极推进社会资本办医,吸引外资合作办医,提升对外开放水平;优先向国家推荐自由贸易区内具备条件的医疗机构进行干细胞临床研究机构备案工作,推动省内外已备案的医疗机构与自由贸易区内相关医疗机构开展干细胞合作研究,加速相关成果的转移转化;组织专家协助自由贸易区内的医疗机构开展科研工作,加大科研平台建设力度,在“十三五”期间,为自由贸易区单独增加一个机构申请开展辅助生殖技术。

就中医药事业发展,《意见》明确,支持中国(河南)自由贸易试验区开封片区加强大宋中医药文化建设,将中医药文化宣传、保健、调理、养生等方面内容与开封宋文化进行深度融合,开发中医药文化旅游项目、健康保健用品、中药养生文化体验;支持开封创建国家中医药健康旅游建设示范区(基地、项目),并优先向国家申报成立“一带一路”城市中医旅游联盟;支持中国(河南)自由贸易试验区开封片区制定符合中原地域特色的中医养生保健机构服务标准和认证标准;支持开封培育和引进一批优势突出、特色鲜明的中医医疗保健机构、骨干企业和知名品牌,建立较为完备的中医养生保健服务体系;支持中国(河南)自由贸易试验区开封片区开展中医药“治未病”体系建设,完善区域内中医医疗机构服务体系;鼓励辖区医疗机构设置“治未病”中心,提供养生保健、体质辨识、中药调护、保健品消费指导等服务;争取国家对中医“治未病”服务项目按照社会特需,授权中国(河南)自由贸易试验区开封片区自主定价;支持开封市中医院争取国家中医药传承创新基地,支持开封市中医院内分泌科申报国家中医(专科)诊疗中心建设项目,支持开封市中医院创建河南省区域中医专科诊疗中心。

## 这位老人指定把遗体捐给河南中医药大学

本报记者 文晓欢 通讯员 王海燕

6月9日,在由郑州市红十字会主办,郑州红十字医用组织库中心协办的郑州市人体器官捐献志愿者座谈会上,69岁的遗体捐献志愿者吴树林指定在自己去世后,将遗体捐给河南中医药大学,用于中医科研和教学工作。

事实上,参加此次座谈会,吴树林有着双重身份。除去遗体捐献志愿者的身份,他还是遗体捐献者的家属。

“1997年,我的一个同学捐

献了遗体;2009年,我的父亲捐献了遗体;2016年,我的大姐捐献了遗体。”吴树林说,“他们的遗体捐献工作,我都参与其中。特别是和解剖教研室的老教师接触后,我更加了解了人体解剖在教学和科研上的意义,认定遗体捐献是一项十分高尚、神圣的事业。”

吴树林与身边的遗体捐献志愿者有所不同,他执意将遗体捐给中医药事业。“学中医的孩子也要学习人体解剖学,更何况一些中医理论还有许多没有

得到解剖学的证实。他们缺少人体标本,我应该把自己贡献给中医药事业。”

吴树林主动与河南中医药大学取得联系,了解到郑州市红十字会有了专门接受公民志愿捐献遗体的机构——郑州红十字医用组织库中心。2016年3月24日,吴树林领取了郑州市公民志愿捐献遗体申请登记表,在郑州红十字医用组织库中心工作人员的帮助下完成了遗体捐献的相关手续。

“当工作人员写上‘只捐献给河南中医药大学’后,我如释重负,浑身轻松。我已没有后顾之忧,我为自己在百年之后仍然可以为中医药事业的进步贡献力量而自豪。”吴树林感慨道,他颇感遗憾的是大家对遗体捐献的重视程度还不够。

据了解,目前河南省还没有遗体捐献的法律法规,并且遗体捐献的程序还不完善、不明确,社会宣传力度也不够。

郑州市红十字会从2014年

开展相关工作以来,截至2017年5月底共完成人体器官捐献247例,遗体捐献仅32例。

“希望有更多的爱心人士加入这项光荣的事业,挽救更多的生命。”吴树林说,可喜的是,新修订的《中华人民共和国红十字会法》从今年5月8日起开始实施,在红十字会的法定职责中增加了参与、推动无偿献血、遗体捐献和人体器官捐献工作等职能。这对于遗体捐献工作将起到很大的积极影响。



## 名老中医张怀亮收7名徒弟

本报讯(记者吴玉玺)6月10日,全国名老中医张怀亮收徒仪式在郑州举行。当天,张怀亮共收7名徒弟。河南中医药大学副校长徐江雁,河南省中医管理局科教处负责人,全国中医文献大家、河南儒医文化研究会会长、河南中医药大学教授许敬生等到会祝贺并讲话。

张怀亮,教授,主任医师,博士生导师,出生于五代中医世家,第五批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师,河南省名中医。张怀亮教授从事中医临床工作40年,擅长治疗脑血管病、眩晕、头痛、失眠、焦虑症、抑郁症、重症肌无力、帕金森病等神经内科疑难疾病。

在长期的临床实践中,张怀亮逐渐形成自己独特的学术思想与风格,创造性地提出新型“三焦”辨治体系。他不但擅长用经方,时方运用也轻车熟路;他挚爱中医而不薄西医,衷中参西,一切以临床实效为根本。他不但擅长治疗内科杂病,对妇科病、皮肤病等疾病的传统中医治疗也疗效卓著;先后出版专著4部,发表医学论文30多篇,获得省级科技成果奖2项、厅局级科技成果奖2项、国

家发明专利2项。

向张怀亮拜师的有河南中医药大学张振强和王松鹏,郑州大学第一附属医院何山,大河健康报社杨振东,郑州市中医院刘贯华,郑州市中医院杨彦伟,汝南县中医院柴坤。

千百年来,师带徒是中医传承的主要形式。近年来,国家对中医师带徒传承尤为重视,不但鼓励在职医师拜师进修,提高医术,而且提倡非中医科班出身的中医爱好者拜师,通过师带徒的传承形式,学习中医知识和技能,再经由国家师承考核等程序,获得中医从业资格。

本报讯(记者赵忠民 通讯员宋玉梅)中医药在预防、保健、康复、治疗方面具有“简、便、验、廉”的优势,中医养生保健在群众中具有广泛的社会需求和群众基础。为了给群众提供更为便捷的中医药服务,目前,虞城县投资90万元在谷熟镇、芒种镇、沙集乡、刘店乡、郑集乡的6个乡镇的卫生院建立了6家中医馆。

在中医馆设置上,虞城县按照河南省乡镇卫生院中医馆建设的基本标准进行,每个中医馆面积不低于80平方米,集中设置2个以上中医诊室,2个以上中医治疗室、中药房等。中医馆外悬挂中医馆牌匾,诊室外悬挂科室标识和出诊医师标识,外部环境、内部装饰均融入中医药元素,体现中医药文化特色;在人员配备上,每个中医馆至少配备2名中医类别执业医师;在基本医疗服务上,运用中药、针灸、刮痧、拔罐、推拿等中医药方法,辨证治疗常见病、多发病。中医馆积极推广中医药适宜技术,开展具有中医特色的养生、预防、保健、康复、治疗工作,引导居民树立“合理膳食、适量运动、戒烟限酒、心理平衡”的健康生活理念,全面构建中医特色“未病先防”体系。

## 虞城县六家卫生院建中医馆

↑日前,商丘市中医医院妇委会组织该院专家和爱心人士为该市特殊教育学校的孩子送爱心。专家们为孩子们进行了体检,并为患有湿疹、痤疮的孩子送去了药贴。在学校礼堂,爱心人士还与老师们一起观看了由孩子们表演的舞蹈、武术、拉丁舞等节目。  
赵忠民 李昌玲/摄



↑6月10日,襄城县中医院组织医务人员到县城市政广场开展义诊活动。在现场,该院医务人员为群众量血压、宣传健康知识。  
王正勤 侯林峰 周勇杰/摄



←6月3日,孟州市槐树乡卫生院的一名医务人员正在为群众做中医保健理疗服务。该院成立了槐树乡养生保健服务中心,开展养生知识推广、中医保健理疗知识宣传等活动,以提高群众的健康水平和生活质量。  
王正勤 侯林峰 李丽/摄

## 河南省洛阳正骨医院“国际化”再开新路 康复院区积极进行CARF国际认证

本报讯(记者刘永胜 通讯员丁娟 杨晓凯)继2010年和2014年河南省洛阳正骨医院两次通过国际医疗卫生机构认证联合委员会(JCI)认证和国际实验室标准(ISO15189)认可,2015年通过医疗卫生信息和管理系统协会(HIMSS)6级国际认证之后,近日,CARF(康复机构质量认证委员会)国际官员克瑞斯女士一行来到该院康复院

区进行CARF认证前期的指导工作。

CARF认证是西方康复服务的最高认证体系,1966年成立于美国,是一个非营利性的健康与人类服务认证机构。CARF通过每年从各方面收集意见和建议,使整套标准体系始终保持在康复医学实践的最前沿。

克瑞斯女士在认真听取了河南省洛阳正骨医院院长李无

阴对该院发展历史、两地五址新格局、重点专科建设等情况的详细介绍后表示,该院康复院区(河南省康复医院)是中原地区首家接受CARF认证的医疗机构,其规模与环境远远超出了她的想象。克瑞斯女士对该院康复院区后期的康复科研大楼、独立的康复治疗楼的设计提出了宝贵建议;对中药熏蒸、优质牵引、手法正骨等中医传

统疗法产生了浓厚兴趣。她表示,对于CARF国际认证来说,这里已拥有了良好的硬件设施和先进的康复技术,希望通过密切合作,使该院成为CARF国际认证大家庭的一员。

克瑞斯女士与河南省洛阳正骨医院康复院区领导层针对管理架构、战略规划、院区管理模式方面进行了座谈,并与临床医务人员针对风险与无障碍管理方面进

行了沟通。她在质量管理方面提出了改进意见,针对康复院区全体医务人员进行了CARF着重“以患者为中心”理念的培训。

据河南省洛阳正骨医院康复院区管委会副主任杨洪介绍,目前,该院康复院区已按照CARF国际认证的要求,对有关管理制度进行了修订,对康复流程进行了改进,计划于2018年进行正式认证。

## 征稿

近年来,国家卫生计生部门采取了一系列措施,要求在基层开展中医药健康服务。这既说明国家对中医药事业的重视,也说明了中医药健康服务的重要性。为了提高城乡居民的健康素养,增加报纸的可读性,本版开设《中医故事》《解读中医》《中医院传真》《观点》等栏目,欢迎广大读者踊跃投稿!

邮箱:75720653@qq.com 电话:(0371)85967338